

《跟祢脚踪》第十三单元：基督的品格

第 52 讲：慷慨

要义：金句

我凡事给你们作榜样，叫你们知道应当这样劳苦，扶助软弱的人，又当记念主耶稣的话，说：“施比受更为有福。”（徒 20:35）

精义：撮要

基督的慷慨，是基督徒存款最稳的户口。

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 施比受有福

http://acem.ca/ch/index.php?option=com_k2&view=item&layout=item&id=460&Itemid=90

“施比受”怎么会“更为有福”？（作者：高云汉）

“施”是施出去，是减少的意思；“受”是接受进来，是增加的意思。

“施比受”怎么会“更为有福”呢？

有一天，我的好朋友问我这个问题，引发我深思熟虑。虽然我多年来时常讲“施比受更为有福”的信息（徒 20:35），可是从来没有系统地仔细思想，现经反复思量，自觉很有意思，是很好的圣经教训。

第一，“施比受更为有福”是“福杯满溢”的心态。

杯子满了就自然会溢流出来，杯子的“满”与“空”是一种心态。“满”是感恩满足的心态，“空”是贪心贫穷的心态。多“施”是培养感恩满足的心态，使我们的人生更加幸福。“在我敌人面前，你为我摆设筵席，你用油膏了我的头，使我的福杯满溢。我一生一世必有恩惠慈爱随着我，我且要住在耶和华的殿中，直到永远。”（参诗 23:5-6）

第二，“施比受更为有福”是“主的应许”。

主耶稣应许说：“你们要给人，就必有给你们的；并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流的，倒在你们怀里。因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。”（路 6:38）在“施与”时，主就会扩大我们的量器，扩展我们的容量，使我们更加幸福。

第三，“施比受更为有福”是“自然增长”的现象。

我们的恩赐是越运用就会越增加。我的右手比左手更粗壮更有力，每次遇到重大的东西，左手就会说：“右手哥哥，你能者多劳，还是由你来担当这重大的责任吧！”右手就会说：“无所谓，由我来担当吧！”于是右手就越来越粗，越来越有力，正如主人说：

“夺过他这一千来，给那有一万的。因为凡有的，还要加给他，叫他有余；没有的，连他所有的，也要夺过来。”（太 25:28-29）

第四，“施比受更为有福”是“主耶稣”人生的写照。

耶稣坚定地说：“因为人子来，并不是要受人的服事，乃是要服事人；并且要舍命，作多人的赎价。”（可 10:45）因为祂舍命救赎万人，“所以神将他升为至高，又赐给他那超

乎万名之上的名，叫一切在天上的，地上的，和地底下的，因耶稣的名，无不屈膝、无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父神。”（腓 2:9-11）我们若效法主耶稣的一生，活出主的生命，我们的人生也会更加蒙福，成为更有意义的人生！

第五，“施比受更为有福”是“助人为快乐之本”的最美诠释。

当我们看到因为自己“施予”而能够使别人“受益”时，那种喜乐是难以言宣的。“助人”的心态与行动会成为我们喜乐的泉源，使我们的人生更加幸福。主耶稣和众使徒都不断培训门徒、付出代价、不求回报，却盼望“青出于蓝”。“我实实在在的告诉你们，我所作的事，信我的人也要作，并且要作比这更大的事，因为我往父那里去。”（约 14:12）门徒的成功，成为自己得安慰、得喜乐的泉源，这是何等幸福的人生，这是何等幸福的社会！

我一生宣讲“施比受更为有福”的信息，而且靠主恩典，尽力实践这个使人蒙福的圣经教训，确实带给我极大的喜乐与满足。感谢主施恩怜悯，哈利路亚！

2. 祂一无所有

祂一无所有！（任运生，生命季刊微信专稿，2017年4月14日）

<https://www.cclifefl.org/View/Article/5517>

● 祂一无所有

“他们分了我的外衣，为我的里衣拈阄。”（约 19:24）

耶稣仅有的因为受鞭打与血肉模糊粘连在一起的衣服被剥脱下来。兵丁将祂的外衣撕开分为四份，每人一份；然后他们为祂的里衣拈阄。到此为止，耶稣已被剥夺得一无所有。实际上，祂从出生第一天开始，就一直是一无所有。祂完全倒空自己（**He emptied Himself**），从高天临到地上。（腓 2:7）

“兵丁既然将耶稣钉在十字架上，就拿祂的衣服分为四分，每兵一分。又拿祂的里衣。这件里衣，原来没有缝儿，是上下一片织成的。他们就彼此说，‘我们不要撕开，只要拈阄，看谁得着。’这要应验经上的话说，‘他们分了我的外衣，为我的里衣拈阄。’兵丁果然作了这事。”（约 19:23-24）

祂降生在马槽里，“因为客店里没有地方。”（路 2:7）

祂生于卑微，长于贫寒，母亲献祭只付得起两只雏鸽。（路 2:24）

祂奔走传道、颠沛流离，“狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方。”（太 8:20）

祂和门徒的生活，竟需要几个妇女供应他们。（路 8:3）

祂曾吩咐彼得去海边钓鱼，从先钓上来的鱼口中得到一块钱，作为祂和彼得的税银。（太 17:27）

祂平生唯一的一次摸钱，是被法利赛人试探该不该向罗马人纳税，祂说，“拿一个上税的钱给我看。”（太 22:19）

祂十二个门徒，一个出卖祂，一个否认祂，其余的四处逃散。（太 26:56）

祂临终没有给母亲留下分文，只能将母亲托付给门徒，“看你的儿子，……看你的母亲。”（约 19:26-27）

祂的外衣被人瓜分，祂的里衣被人拈阄。（约 19:24）

祂最后被葬在借来的坟墓里。（约 19:38-42）

祂被列入罪犯之中。（路 22:37）

“树林中的百兽是我的，千山上的牲畜也是我的？”（诗 50:10）

“银子是我的，金子也是我的？”（该 2:8）

“因为万有都是靠祂造的，无论是天上的，地上的，能看见的，不能看见的，或是有位的，主治的，执政的，掌权的，一概都是借着祂造的，又是为祂造的。”（西 1:16）

然而，“祂本来富足，却为你们成了贫穷，叫你们因祂的贫穷，可以成为富足。”

（林后 8:9）

有谁能够想象，一个人的赤贫，竟到这样的地步？

有谁能够相信，祂自己曾说，

有谁能够相信，祂自己曾说，

有谁能够相信，宇宙万物都是祂的？

- 祂成为羞辱

十字架是极端的羞辱

“圣哉，圣哉，圣哉，万军之耶和华，祂的荣光充满全地。”（赛 6:3）

先知以赛亚在异像中看见祂的荣耀，就指着祂说这话。（约 12:41）

然而，这位至高、至圣、至荣的主，却忍受罪人百般的讥诮、戏弄、侮辱、咒骂、挖苦、讽刺。

“他们给祂脱了衣服，穿上一件朱红色袍子。用荆棘编作冠冕，戴在祂头上，拿一根苇子放在祂右手里。跪在祂面前戏弄祂说，‘恭喜，犹太人的王啊。’又吐唾沫在祂脸上，拿苇子打祂的头。戏弄完了，就给祂脱了袍子，仍穿上祂自己的衣服，带祂出去，要钉十字架。”（太 27:28-31）

“从那里经过的人辱骂他，摇着头说，‘咳，你这拆毁圣殿，三日又建造起来的。可以救自己从十字架上下来吧。’祭司和文士也是这样戏弄祂，彼此说，‘祂救了别人，不能救自己。以色列的王基督，现在可以从十字架上下来，叫我们看见，就信了。’那和他同钉的人也是讥诮祂。”（可 15:29-32）

“祂被列在罪犯之中。”（路 22:37）

“看守耶稣的人戏弄祂，打祂，又蒙着祂的眼，问祂说，‘你是先知，告诉我们，打你的是谁？’他们还用许多别的话辱骂祂。”（路 22:63-65）

连和祂同钉的强盗也讥诮祂，“你不是基督吗？可以救自己和我们吧。”（路 23:39）

罪人羞辱，门徒四散，亲人哭泣，诚如祂自己所说，“辱骂伤破了我的心，我又满了忧愁。我指望有人体恤，却没有一个。我指望有人安慰，却找不着一个。”（诗 69:20）

而罪人戏弄羞辱祂的高潮，是分了祂的外衣，为祂的里衣拈阄，然后将祂赤身挂在木头上。

人类的始祖亚当夏娃犯罪后的第一个结果，就是看到自己赤身裸体的羞耻，于是，他们“便拿无花果树的叶子，为自己编作裙子，”（创 3:7）好遮盖自己的羞耻。

但祂被赤身挂在木头上，为要叫我们穿上圣洁公义的白衣，叫我们“赤身的羞耻不露出来。”（启 3:18）

- 祂成为咒诅

十字架是咒诅，因为“凡挂在木头上都是被咒诅的。”（加 3:13）

“耶稣背着自己的十字架出来，到了一个地方，名叫髑髅地，希伯来话叫各各他。他们就在那里钉祂在十字架上，还有两个（犯）人和祂一同钉着，一边一个，耶稣在中间。”（约 19:17-18）

诗篇 22 篇早在基督诞生前一千年，就已经详细记载了耶稣被钉十字架的情景：“我如水被倒出来。我的骨头都脱了节。我心在我里面如蜡融化。我的精力枯干，如同瓦片。我的舌头贴在我牙床上。你将我安置在死地的尘土中。犬类围着我。恶党环绕我。他们扎了我的手，我的脚。我的骨头，我都能数过。他们瞪着眼看我。”（诗 22:14-17）

“从午正到申初，遍地都黑暗了。……耶稣大声喊着说，‘我的神，我的神，为什么离弃我？’”（太 27:45-46）

当耶稣背负世人的罪孽，连父神也转眼不看祂，并且神将对罪恶的忿怒倾倒在祂儿子的身上。以至于耶稣在十字架肉体和精神极度的痛苦中再加上一层，被父神转眼不看。于是祂便在十字架上发出这极其凄然又极为苦涩的呼喊：“我的神，我的神，为什么离弃我？”

然而，祂并没有沉浸于这样的枪痛和苦涩中，祂在“最痛的时候”，向父神发出石破天惊的祷告：“父啊，赦免他们。因为他们所作的，他们不晓得。”（路 23:34）

祭司长、文士、长老、法利赛人、围观的众人、希律王、巡抚彼拉多、罗马兵丁……所有的人都知道他们在做什么，他们将人类所能行出的邪恶一同推演到极致。

然而，耶稣祷告说，“父啊，赦免他们。因为他们所作的，他们不晓得。”

“祂被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。祂被挂在木头上亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。因祂受的鞭伤，你们便得了医治。”（彼前 2:23-24）

因为，“基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅。”（加 3:13）

耶稣，祂以无罪的代替有罪的，以公义的代替不义的，祂成为神的羔羊，成就旷世赦罪的救恩！

祂成为贫穷，为使你我可以富足；

祂成为羞辱，为使你我不再羞耻；

祂成为咒诅，为使你我脱离咒诅！

3. 放下才得着（《放下的秘密》，盖·芬利）

学会放下，是一个爱的举动，宇宙间没有任何事物，能阻止你放下一切，重新开始！

要放下某件事物，并不需要具备什么力量，你真正需要的只是用一种新的眼光来认识你自己。

老毛病、坏习惯、不称心的感情、不满足的工作、不切实际的希望……你还打算在其中沉溺多久呢？

对于放下，你过去都用错了力。

放下，不是要你放弃任何外在的事物，也不是要你自我牺牲，而是要你放下那个“假的你”。以一种新的眼光，重新认识自己，你就掌握了心灵自由的秘诀。

4. 来支取丰盛

<http://www.cdn.org.tw>

应许好比是神开的本票，我们必须用信心去兑现！

人都是指着比自己大的起誓，并且以起誓为实据，了结各样的争论。照样，神愿意为那承受应许的人格外显明他的旨意是不更改的，就起誓为证。藉这两件不更改的事，神决不能说谎，好叫我们这逃往避难所、持定摆在我们前头指望的人可以大得勉励。我们有这指望，如同灵魂的锚，又坚固又牢靠，且通入幔内。（来 6:16-19）

别忘了：器皿有多大，祝福就有多大！

某人在河边钓鱼，每钓上一条鱼就拿尺量一量，只要比尺大的鱼，他都丢回河里。其他钓客不解的问：“别人都盼望钓到大鱼，但为何你却将大鱼都丢回河里，留下小鱼呢？”这人如此回答：“因为我家的锅子只有尺这么长，太大的鱼装不下。”

的确，主耶稣给祂儿女的都是极大的福气，但是否常因我们信心太小，以致无法承接更大的恩典？

应许好比是神开的本票，我们必须用信心去兑现。很多时候，当我们想去支取应许时，魔鬼和人的声音就来了，告诉你说：“你这样做不对”、“神不会改变任何事实的”、“与一大群人待在浅滩就好了，不必去冒险。”千万不要落入仇敌的谎言中，我们务必要相信神能够带领我们进入那不可能的领域中，并且使用一种不同于以往的方法，来完成祂对我们人生的呼召和托付。信心绝不是凭感觉，乃是凭应许，此刻，就让我们放下自己的想法，单单的来信靠顺服，不去看环境，乃是看神丰盛的应许！

生活应用

“施比受有福”，这见证本是从主耶稣的应许而来！

反思默想

“放手”才有空间取着，不放下没能得到？很反合性的思维？是真的吗？

听众回馈

祂一无所有，却让门徒及跟从者支取丰盛。有何“似失反得”的见证与众人分享？